
«Баланың жақсы азамат болып өсуі үшін ата-аналар балаға нені үйрету керек?» 

атты сауалнамасын ұсынамыз:  

 

1. Қазақстан Республикасының Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл туралы заңы 

туралы арнайы түсіндірме жұмыстарын қажет етесіз ба? 

 А) Иә    В) Жоқ 

 2. Ата-анаңыз сізбен ұлттық тәрбие туралы сөйлесе ме?  

А) Иә    В) Жоқ    С) Кейде  

3.Баланың жақсы азамат болып өсуі кімге байланысты?  

А) Ата-ана 

Б)Достары 

В)Қоршаған орта 

Г)Мектеп, колледж 

Д) Жоғарыда аталғандардың барлығы маңызды  

4. Ата-ананың бала тәрбиесіндегі ең маңызды мәселесі не деп ойлайсыз? 

А)Тәртібі  

Б)Еңбекке баулуы  

В)Білімі  

Г) Қарым-қатынас  

Д)Жоғарыда аталғандардың барлығы маңызды 

5.Отбасыңыз Сізді Отан сүйгіштікке тәрбиелей ма?  

А) Иә  

В) Жоқ  

6.Сіздің ойыңызша бала тәрбиелеуде не кедергі болады?  

А) Балаға аз уақыт бөлу  

Б) Отбасындағы психологиялық ахуал 

В) Отбасының әлеуметтік жағдайы  

Г)Жоғары да аталғандардың барлығы маңызды  

7. Ата-аналарыңыз тәрбиенің қандай әдісін қолданады? 

 А) Түсіндіру, ақылмен айту 

 Б) Көндіру 

 В)Қатал тәртіп қою, қадағалау 

 Г)Мадақтау  

Д) Жоғары да аталғандардың барлығын 

 7. Сіздің ата-анаңыз біреуге пара берген жағдай болды ма? 

 А) Иә В) Жоқ  

8. Студенттің болашағына, тәрбиесіне колледж ұжымы өз ықпалын тигізе алады ма? 

 А) Әрине Б) Жоқ В) Мүмкін, бірақ тәрбие отбасынан басталады 

 9.Ата-анаңыз колледж қызметкерлеріне пара немесе сыйлық берген жағдай болды ма?  

А) Иә В) Жоқ  

10. Сіз ата-анаңызбен адал сөйлесесіз бе?  

А) Иә В) Жоқ С) Кейде  

11.Баланың жақсы азамат болып өсуі үшін ата-аналар балаға нені үйрету керек  

(өз ойыңызды жазсаңыз). 

__________________________________________________________________ 

________________________________________________________________



 

«Баланың жақсы азамат болып өсуі үшін ата-аналар балаға нені үйрету 

керек?» тақырыбында Шар қаласы Жарма ауданы «Жарма технология колледжі» 

КММ 1 курс студенттері арасында сауалнама өткізілді. 

Сауалнама жауаптарын қорытындылай келе, келесі нәтиже орын алды. 

Жалпы сауалнамаға 41 студент қатысып, шынайы жауаптарын берді.  

Бірінші сұраққа, яғни  Қазақстан Республикасының сыбайлас жемқорлыққа қарсы 

іс-қимыл туралы заңы туралы арнайы түсіндірме жұмыстарын қажет етесіз ба, 

студенттердің 68 % - «ия, қажет етемін», 32 % - «жоқ» деп жауап берді. 

Екінші сұрақ бойынша, ата-анаңыз сізбен ұлттық тәрбие туралы сөйлесе ме 

дегенге, пайыздық көрсеткіш келесі болды: 85 % - «ия», 15 % - «жоқ». 

Баланың жақсы азамат болып өсуі кімге байланысты деген сұраққа, 55 % -  «ата - 

аналар», 10 % - «достар», 15 % - «қоршаған орта», 15 % - «колледж немесе 

мектеп», қалған 5 % - «бәрі бірге» деп жауап берді. 

Төртінші сұраққа, «ата-ананың бала тәрбиесіндегі ең маңызды мәселесі не деп 

ойлайсыз?» - 35 % - «тәртібі», 15 % - «еңбекке баулуы», 20 % - «білімі», 20 % - 

«қарым - қатынасы», 10 % - «жоғарыда аталғанын барлығы да маңызды» деген 

жауап айтты. 

Келесі сұрақ, «отбасыңыз Сізді Отан сүйгіштікке тәрбиелей ма?» - 68 % - «ия», 25 

% - «жоқ», 7 % - «кейде ғана» деп жауап берді. 

«Сіздің ойыңызша, бала тәрбиелеуде не кедергі болады?» деген сұраққа, 57 % - 

«балаға аз уақыт бөлінуі», 17 % - «отбасындағы психологиялық ахуал», 26 % - 

«отбасының әлеуметтік жағдайы» деген нақты жауаптарын берді. 

«Ата-аналарыңыз тәрбиенің қандай әдісін қолданады?» деген сұраққа, 32 % - 

«түсіндіру, ақылмен айту», 18 % - «көңдіру», 17 % - «мадақтау», 20 % - «қатал 

тәртіп қою, қадағалау», 13 % - «жоғарыда аталған барлығын қолданады» деді. 

«Сіздің ата-анаңыз біреуге пара берген жағдай болды ма?» деген сұраққа 75 % - 

«жоқ», 25 % - «ия» деп жауап берді. 

«Студенттің болашағына, тәрбиесіне колледж ұжымы өз ықпалын тигізе алады 

ма?» деген сұраққа, 68 % - «ия, әрине», 12 % - «жоқ», 20 % - «тәрбие отбасынан 

басталады» деді. 

Келесі, ата-анаңыз колледж қызметкерлеріне пара немесе сыйлық берген жағдай 

болды ма деген сұраққа, толығымен 100 % «жоқ, ешқашан» деген жауап берді, 

керісіңше, колледж оқытушылары, жалпы қызметкерлер, әрдайым көмегін аямай, 

қол ұшын беріп тұрады деген пікірлер айтты. 

«Сіз ата-анаңызбен адал сөйлесесіз бе?» деген сұраққа 93 % - «ия», 6 % - «жоқ», 1 

% - «кейде» деп жауап берді. 

Ақырғы 11 сұрақ бойынша сауалнамаға қатысқан студенттер «Баланың 

жақсы азамат болып өсуі үшін ата-аналар балаға нені үйрету керек»  

өз ойларын қысқаша жазу керек болған. Нәтижесінде, студенттер келесі 

ойларымен бөлісті: 



- «Балаларыма шыншыл, бауырмал болыңдар деп үйретем. Ең бастысы – 

иманды болуды талап етемін». 

- «Еңбек ету, оқу, адал болу». 

- «Отан суюге үйретемін». 

- «Жақсылыққа, ақылға тәрбиелеймін, адалдыққа, біреудің ала жібін аттама 

деп үйретемін». 

- «Адамгершілікке, шынайы болуына, адал болуына тәрбиелеймін, тазалыққа 

үйретемін, мейірімділікке шақырамын». 

- «Үлкендерді сыйлауға тәрбиелеймін, жақсы азамат бол деп үйретемін». 

- «Отан – отбасынан басталады!» 

- «Салауатты өмір салтына шақырамын». 

- «Үлкенге құрмет, кішіге ізет». 

- «Адал болуды үйретемін, қалғаны – өз орнымен...». 

- «Қоғамдағы қарым – қатынасты үйретем». 

- «Жақсы мектепті және жақсы балабақша таңдау керек. Араласатын ортасын 

бақылау керек, әрдайым баланың жағдайын жасау қажет. Ұрыспау керек, 

тек шындыққа үйретем болашақта». 

- «Тәрбие беріп, ақыл айтам». 


